

சாமர்

நோர்வே, சுவீடன், பின்லாந்து, ரஷ்யா நாட்டில் வசிக்கும் பழங்குடி மக்கள் (ஆதிவாசிகள்) சாமர் என அழைக்கப்படுகின்றனர். அந்த இடத்தில் சுதேசியமாக முதல் முதல் வாழ்ந்த மக்கள் கூட்டமாகும். அதாவது, ஒரு நாட்டின்/ மாநில எல்லைகள் நிர்ணயிக்கப்படுவதற்கு / வரையறுக்கப்பட முன் அங்கு வாழ்ந்த மக்கள் கூட்டமாகும். சாமர்கள் தங்களுக்கு எனக் குறிப்பிட்ட வாழ்விடப்பகுதி, மொழி, கலாச்சாரம் வாழ்க்கை வரலாறு என்பவற்றைக் கொண்டவர்கள்.

கிட்டத்தட்ட 60 000 இற்கும் 70 000 இற்கும் இடைப்பட்ட சாமர்கள் வாழ்கின்றனர். சுவீடனில், சுமார் 17 000 சாமர்களும், பின்லாந்தில் சுமார் 7 500 சாமர்களும், ரஷ்யாவில் சுமார் 2000 சாமர்களும், நோர்வேயில் சுமார் 40 000 சாமர்களும் வாழ்கின்றனர். பெரும்பாலானோர் "சால்ட்மலைக்கு" வடக்கேயும் ஏனையோர் ஒஸ்லோ போன்ற பெரிய நகர்ப் பகுதிகளிலும் வாழ்கின்றனர்.



ரெயின்ஓட்டப்போட்டி
யார் முதல் வெற்றி
அடைவது?

அதிவேகமாக ஓடும்
ரெயின் (ஒரு வகை
மானினம்) 60
கி.மீ./மணி என்ற
வேகத்தில் ஓடும்!

நோர்வே நாட்டு சிறத்த
வீரர்களுக்கான
போட்டியும்
வடதுருவ நாட்டு
சிறத்த வீரர்களுக்கான
போட்டியும்
நடைபெறும்.

சாமர்களின் குடியரசுத் தினம்

சாமர்களின் குடியரசுத் தினம் மாசி மாதம் 6ஆம் திகதி. சாமர்களின் குடியரசுத் தினம் நோர்வே, சுவீடன், பின்லாந்து ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளுக்கு பொதுவான ஒரு நாளாகும். இந்நாள் 1917ஆம் ஆண்டு மாசி மாதம் 6ஆம் திகதி துரொண்யத்தில் முதல் முதலாக சாம மக்களால் கூட்டப்பட்ட கூட்டத்தின் நாளை நினைவு கூரும் முகமாகக் கொண்டாடப்படுகிறது. அப்பொழுது நோர்வேயில் இருந்தும் சுவீடனில் இருந்தும் சாமர் முதன் முதலாக தமது பொதுவிடயங்களுக்காக கூட்டங்களைக் கூடினர்.

சாமரின் தேசிய கீதம் **சமி சோகா லாவ்லா**. இது சாமரின் தேசிய கிராமியப் பாடல்

சாமரின் குடியரசுத் தினம் நோர்வேயில் உத்தியோகபூர்வமான கொடியேற்றுத் தினமாக உள்ளது. அதனால் அன்று நோர்வே அல்லது சாமரின் தேசியக்கொடி ஏற்றப்பட்டு குடியரசுத்தினமாகக் கொண்டாடப்படுகிறது. இந்த நாள், நோர்வே நாட்டில் பல பகுதிகளில் கொண்டாடப்படுகிறது. துரொம்சோவில் ஒரு கிழமைக்குக் கொண்டாட்டம் நடைபெறும். கொண்டாட்டத்தில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் இடம்பெறும். உதாரணமாக இசைநிகழ்ச்சிகள், ரெயினின்-ஓட்டப்பந்தயம் போன்ற நிகழ்வுகள் இடம் பெறும்.

சாமியக்கொடி

நோர்வே, சுவீடன், பின்லாந்து, ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளில் வாழும் சகல சாமர்களின் பொதுவான தேசியக் கொடியாகும். நாட்டுப்புற கவிஞர்களால் உருவாக்கப்பட்ட சாமரின் தேசியக் கொடியானது, சாமர்கள் சூரியனின் மகன்களாகவும் மகள்களாகவும் சித்தரிக்கப்படுகின்றனர். கொடியில் உள்ள வட்டம் சூரியனையும் சந்திரனையும் குறிக்கின்றது. சாமரின் பாராளுமன்றம் தான் சாமிய தேசியக் கொடியின் பாவனையைத் தீர்மானிக்கின்றது.



சாமிய மொழி

சாமிய மொழி ஒரு மொழி அல்ல. அது பதினோரு வேறுபட்ட மொழிகளால் ஆன ஒரு மொழிக் கூட்டம். சாமிய மொழியானது பின்ஸ்க், எஸ்ரிஸ்க், உங்ஹான்ஸ் ஆகிய மொழிகளுடன் தொடர்புடையது. அதி கூடிய சாமிய மொழி பேசும் மக்கள் தொகையைக் கொண்டவர்கள் வடசாமியர்களே. நோர்வே, சுவீடன், பின்லாந்து ஆகிய நாடுகளில் வாழும் சாமியர்கள் வடசாமிய மொழி பேசுபவர்கள். இன்று பல குடும்பங்களில் தென்சாமிய மொழி நாளாந்த மொழியாக இல்லாததால், தற்போது தென்சாமிய வலுவிழந்துள்ளது. லுவேசாமிய மொழியைச் சிறுவர்கள் வீட்டிலும் பள்ளியிலும் கற்றுக் கொள்வதால் இன்றும் அது பாவனையில் இருக்கின்றது.

புரெஸ் (பொரெஸ் - உச்சரிக்கப்படுகிறது) என்பது வட சாமிய மொழியில் வணக்கம்.

நாம் நோர்வேஜ மொழியில் லவோ, புல்க் என்ற சாமியவார்த்தைகளைப் பயன்படுத்துகின்றோம்.

நாங்கள் பெப்ரவரி 6 ஆம் திகதி லிகு கு பெய்விவின்! என்று சொல்கிறோம். அதாவது: சிறந்த நாள் வாழ்த்துக்கள்!



«ஸ்கல்லர்»



ஒருவர் சாமரின் குளிர் உடை அணிந்துள்ளார். அவர் லாஸ்ஸோ சுருக்குப் போட்டு ஒரு ரெயினைப் பிடித்துள்ளார். பின்னால் நாம் ஒரு «லாவ்வோ»வைக் காண்கின்றோம்.



பெண் «பெஸ்» என்னும் உடை அணிந்துள்ளார். அவர் ஒரு பனி விசையுந்தை இயக்குகின்றார்.

அனைத்து புகைப்படங்களும் «சட்டர்ஸ்ரொக்கில்» இருந்து எடுக்கப்பட்டது.